Los numeros decimales

Es aquella que tiene por denominador la unidad seguida de ceros.

3 7 11
10’ 100f 1000

Nimero decimal
Es aquel que se puede expresar mediante una fraccion decimal.

Consta de dos partes: entera y decimal.

Parte entera — [3][25| — Parte decimal

Para expresar un numero decimal como una fraccion decimal, se pone como
numerador de la fraccién el naimero dado sin la coma y como denominador la unidad

seguida de tantos ceros como cifras decimales tenga ese numero.

113 - 19 0.1760 - /%% 2034.1 = 225

100 10000 10

Unidades decimales

Son fracciones decimales que tienen por numerador uno y denominador una

potencia de 10.

L =0,1 1 décima
10

1 L
— =0.01 1 centésima
100

1 L
—  =0,001 1 milésima
1000

Redondeo de decimales

Para redondear nuameros decimales tenemos que fijarnos en la unidad decimal
posterior a la que queremos redondear. Si la unidad decimal es mayor o igual que 5,
aumentamos en una unidad la unidad decimal anterior; en caso contrario, la dejamos como

esta



Ejemplo

2.36105 7 2.4 Redondeo hasta las décimas.
2.36105%' 2.36 Redondeo hasta las centésimas .
2.36105% 2.361 Redondeo hasta las milésimas .

2.36105_} 2.3611 Redondeo hasta las diezmilésimas.

Truncar decimales
Para truncar un numero decimal hasta un orden determinado se ponen las cifras
anteriores a ese orden inclusive, eliminando las demas.
Ejemplo
2.36474”' 2.3 Truncamiento hasta las décimas.
2.36474”' 2.36 Truncamiento hasta las centésimas.
2.3647_} 2.364 Truncamiento hasta las milésimas.

2.3647_} 2.3467 Truncamiento hasta las diezmilésimas.

Tipos de niumeros decimales
Decimal exacto

La parte decimal de un namero decimal exacto estd compuesta por una cantidad

finita de términos.

0,025, 30935.2, 0.22244587

Periodico puro

La parte decimal, llamada periodo, se repite infinitamente.

3.222222,.=3.2 3.217217..=3.217

Periodico mixto

Su parte decimal estd compuesta por una parte no periédica y una parte

peridédica o periodo.



0.00522222... = 0.0052 4.55127127... = 4.551 27

No exactos y no periédicos
= 3.141592653589..

Dada una fraccidon podemos determinar qué tipo de niamero decimal serd, para lo

cual, tomamos el denominador y lo descomponemos en factores.

Si aparece sélo el 2, o sélo el 5, o el 5y el 2; la fraccion es decimal exacta.
7 3 3 a9

207 1257 167 200

Si no aparece ningun 2 6 5, la fraccién es peridédica pura.

2 5 4 2

¥ T 9 F ¥
3 11 17 21
Si aparecen otros factores ademas del 2 6 el 5, la fraccion es periddica mixta.

7 1 3 o

6’ 14' 35" 1

Representaciéon de numeros decimales

Cada numero decimal tienen su lugar en la recta numérica. Para representar las

décimas dividimos la unidad en 10 partes.

1.1 1.3 1.5 17 1.9

Para representar las centésimas dividimos cada décima en 10 partes.

111 113 115 147 1.19
e e e e o o ® o o e

L]
1.1 112 114 116 1.18 1.2

Para representar las milésimas dividimos cada centésima en 10 partes, y asi

continuariamos para las diez milésimas, cien milésimas, etc.

No hay dos numeros decimales consecutivos, porque entre dos decimales

siempre se puede encontrar otros decimales.



2.6 2.65 2.7

2.65 2.603 2.60

2.653 2.6536 2.654

Suma y resta de niumeros decimales
Para sumar o restar numeros decimales:
1Se colocan en columna haciendo corresponder las comas.

2Se suman (o se restan) unidades con unidades, décimas con décimas,

centésimas con centésimas...

342.528 + 6 726.34 + 5.3026 + 0.37 =

242,528
6 /726,34
+ 5.,3026
0, 37

7074, 2406

372.528 - 69.68452 =

372,028
- B9.68452

202.843548

Multiplicacion de niumeros decimales
Para multiplicar dos naimeros decimales:
1Se multiplican como si fueran nimeros enteros.

2El resultado final es un nimero decimal que tiene una cantidad de decimales

igual a la suma del nimero de decimales de los dos factores.

46.562 - 38.6



46,062
% 38,6
279372
372496
139686

17972932

Multiplicaciéon por la unidad seguida de ceros

Para multiplicar un nimero por la unidad seguida de ceros, se desplaza la coma hacia

la derecha tantos lugares como ceros acompaien a la unidad.

1.236 .10 = 12.56 1.236-100 = 1235.6

1.236 - 1000 = 1236 1.236- 10000 = 12360

Division de numeros decimales

1. Solo el dividendo es decimal

Se efectla la division de nadmeros decimales como si de nimeros enteros se tratara.
Cuando bajemos la primera cifra decimal, ponemos una coma en el cociente y continuamos

dividiendo.

526.6562 : 7 =

526, 6362 | 7

36 £30.2306
16
25
46
42
C

2. So6lo el divisor es decimal

Quitamos la coma del divisor y afiladimos al dividendo tantos ceros como cifras

decimales tiene el divisor. A continuaciéon dividimos como si fueran nimeros enteros.

5126 : 62.37 =



ol2600 8237
13640 82
1166

3. El dividendo y el divisor son decimales

Se iguala el nimero de cifras decimales del dividendo y el divisor, afiadiendo a
aquel que tuviere menos, tantos ceros como cifras decimales de diferencia hubiese. A

continuacion se prescinde de la coma, y dividimos como si fueran nimeros enteros.

5627.64 : 67.5261

o622 76400 6/5261

2255520 g3
229737

Division por la unidad seguida de ceros

Para dividir un nimero por la unidad seguida de ceros, se desplaza la coma hacia la

izquierda tantos lugares como ceros acompaien a la unidad.

235110 =23.5 2351100 =235

23511000 =0,235 235110000 = 0,0235



